
Comitato degli italiani all’estero

Circoscrizione dello Stato NSW, Australia

Verbale n.8 del 6 Dicembre 2022

Riunione N.8 del COMITES del Nuovo Galles del Sud, Australia
Del 6 Dicembre 2022 ore 18

sulla piattaforma digitale Zoom

Alle 18:41 del 6 Dicembre 2022 il Presidente Luigi Di Martino apre la seduta. Il Presidente avverte i
membri del comitato che la riunione sarà registrata per facilitare la stesura del verbale.

Il Presidente pronuncia l’Acknowledgement of Country.
Dopo aver dato il benvenuto a tutti i presenti, procede alla discussione dei punti all’O.d.G:

1. Presenza, Scuse e Quorum;

2. Approvazione del verbale della seduta precedente;

3. Aggiornamenti dal Consolato e dal membro CGIE;

4. Reintroduzione del patrocinio del Comites NSW per il libro “88 giorni nelle farm australiane. Un

moderno rito di passaggio”;

5. Organizzazione evento Comites 2023;

6. Aggiornamenti dalle commissioni;

7. Varie ed eventuali.

1. Presenze, Scuse, Quorum

Consiglieri Presenti Assenti
giustificati

Assenti
ingiustificati

Aloisi Maurizio X

Di Martino Luigi X

Frino Alessandro X

Genovesi Lisa X

Gerardi Luciano Gerry X

Grigoletti Michele X

Leuzzi Domenico X

Micallef Allan Francis X

Rajo Paolo X

Scorciapino Antonina Giacoma X

Testa Giammarco x
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Zangari Marco X

Totale 8 3 1

Il quorum è raggiunto.

Il Consigliere Aloisi ha problemi tecnici ad accedere alla piattaforma Zoom.

2. Approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale della seduta n.7  del 21 Novembre viene votato all'unanimità dei presenti.

3. Aggiornamenti dal Consolato e dal membro CGIE
Non ci sono aggiornamenti.

4. Reintroduzione del patrocinio del Comites NSW per il libro “88 giorni nelle farm
australiane. Un moderno rito di passaggio”

Prende la parola il Consigliere e Presidente della Commissione Integrazione sport e aree regionali,
Michele Grigoletti. Il consigliere invita i presenti a visionare una email, inviata precedentemente al gruppo,
alla quale è allegato un documento PDF di due pagine. Nel file si può osservare il patrocinio del ComItEs
NSW stampato sul libro menzionato nel punto in agenda. Detto ciò, Grigoletti articola dettagliatamente la
vicenda. Spiega che ogni anno pubblica delle ricerche con la Fondazione Migrantes, di cui fa parte. Negli
anni in cui era in carica nel il comites precedente, si era occupato della nuova immigrazione italiana nelle
farm australiane. La ricerca e la raccolta delle testimonianze italiane sarebbero successivamente confluite
nel libro “88 giorni nelle farm australiane. Un moderno rito di passaggio”. Nel 2019 l’allora consigliere
chiese e vide approvato il patrocinio del ComItEs NSW sull’opera in questione. Commenta “il libro fu
anche presentato in Parlamento dal Senatore Giacobbe”. Tuttavia, continua “che dopo le dimissioni di
alcuni membri del comitato, il comitato decise di togliere il patrocinio al libro”. Pertanto, il comitato inviò
una email alla Fondazione Migrantes, nella quale chiedeva di nascondere il logo del ComItEs NSW dal
libro, nonostante la pubblicazione e la distribuzione fosse già avvenuta. Il consigliere chiarisce al gruppo
tutte le difficoltà pratiche di questa assurda richiesta. Nello specifico, “si dovrebbe attaccare un piccolo
adesivo che copra il patrocinio", cioè il logo, del ComItes NSW su tutte le copie della pubblicazione. In
sostanza, il consigliere Grigoletti chiede al ComItEs NSW di ripristinare a titolo gratuito il patrocinio
all’opera contesa. Il ché permetterebbe la normale distribuzione delle copie dei libri e non il ritiro.

Il comitato vota all'unanimità il ripristino del patrocinio al libro “88 giorni nelle farm australiane. Un
moderno rito di passaggio”

5. Organizzazione evento Comites 2023
Prende la parola il Presidente che chiede al comitato di formare un gruppo di lavoro per l’organizzazione
dell’evento.

Lisa Genovese aggiunge che ha già ricevuto dei preventivi e si impegna a mandare una email al gruppo
di lavoro con le diverse opzioni.



Comitato degli italiani all’estero

Circoscrizione dello Stato NSW, Australia

Il Presidente della commissione anziani, Paolo Rajo, si offre per presentare la serata ed aiutare
l’organizzazione dell’evento.

Si forma una speciale commissione per l’organizzazione dell’evento formata da Allan Micallef, Lisa
Genovesi, Luciano Gerry Gerardi e Paolo Rajo.

Il Presidente informa il comitato che manderà una lettera di auguri alle associazioni. Nella lettera saranno
elencate tutte le attività in cui il ComItEs NSW si è impegnato durante l’attuale mandato. Inoltre, si farà
presente che il comitato è ben lieto di accogliere sinergie collaborative con tutti gli enti associativi. A
questa, sarà allegata un’altra lettera, quella per il riacquisto della cittadinanza stilata dall’Intercomites
affinché si inizi una discussione in Parlamento. Tale comunicazione verrà anche diffusa sotto forma di
comunicato stampa al giornale La Fiamma.

Il Presidente ringrazia tutti i membri del comitato per lo splendido lavoro in questo primo anno di mandato.

6. Aggiornamenti dalle commissioni

La parola passa al Presidente della commissione Affari regionali, Michele Grigoletti. Il consigliere propone
ai consiglieri un nuovo progetto. Grigoletti illustra al comitato che ogni anno la cittadina di Cowra
organizza un festival chiamato Festival of International Understanding. In tale festival si racconta una
storia non ben ricordata: ovvero, quella dei prigionieri di guerra. Grigoletti ricorda ai presenti che in questa
prigione vi erano anche molti soldati italiani. Il paesino nell’entroterra australiano è noto anche per il
Cowra break out in cui molti prigionieri giapponesi, cercando di scappare, furono uccisi. Commenta “per
loro (questa giornata della memoria) è molto importante”. Per ricordare l'assurdità della guerra, la
cittadina ogni anno seleziona una una nazione che diventa la guest nation. “L’Italia lo è stata nel lontano
1969”.

Grigoletti informa i presenti che, mentre stava effettuando la ricerca sull’immigrazione italiana nella farm
australiane, aveva avuto l’occasione di incontrare il sindaco della cittadina. Il primo cittadino di Cowra si
era mostrato disponibile a discutere l'eventualità che l’Italia diventi nuovamente Guest Nation. Quindi, il
consigliere auspica che il comitato riesca a cogliere l'opportunità e di proporre l’Italia al Festival
dell’International Understanding prima dello scadere del suo mandato. Perciò, chiede che si inizi ad
avviare una discussione a tre a tra l’Ambasciata, il comitato e il sindaco di Cowra.

Il comitato risponde entusiasta al progetto del consigliere.

La riunione si conclude alle 19:20.

Il Presidente                                                                                      Il Segretario
Luigi di Martino                                                                                   Luciano Gerry Gerardi


